

張丁升種 葡萄柚大又甜

■ 阿郎

葡萄柚營養豐富

近年來，由於國人生活水準的提高，所以人們對身體健康特別的重視。過去側重西藥補身保健，如今，已逐漸被天然健康食品所取代，這種飲食觀念的改變，使得果、蔬成為健康食品的寵兒，且蔚為風氣。

葡萄柚雖是本省較新興的果樹，可是由於它的果肉含有豐富的鈣質、有機酸、酵素、礦物質及維他命等營養成分，且有酸、甜、苦、辣、鹹的獨特風味，早為歐美日人士餐後的珍品水果。它不但能幫助消化，增進食慾，更有提神解勞及促進新陳代謝等功效，營養與醫療兼具，難怪吃葡萄柚的人愈來愈多了。

今年初才榮獲全省高品質柳橙競賽冠軍的張丁升農友，現在50歲還不到，他畢業於嘉義農專農藝科。張丁升農友家住嘉義縣番路鄉內甕村的山上（離嘉義市區約20分鐘的車程），小時候他就經常陪着他爸爸到果園種植及採收柳丁和椪柑，因而引起他對果樹栽培的興趣。在長期耳濡目染下，他對果樹栽培管理的知識，日有所增，連他爸爸都暗自慶幸接棒有人。

7年前開始栽植

經營農業是張農友的本行，他在民國50年退伍之後，就從他父親手中接下管理果園的棒子，經營一直得心應手。7年前，他有感於本省新品種水果不斷的推出，且柳丁及椪柑價格有日趨下跌的趨勢，當時他正徬徨不知如何是好，正巧過去鮮為人知的葡萄柚，却在市場上逐漸受到消費者的歡迎，於是他在經過一番思量後，毫不猶豫的立刻栽了2公頃。現在每株枝葉茂盛，且年年豐收。他認為這件事他是做對了，因為如果他再稍為猶豫的話，機會稍縱即逝，就只能做個檢破爛的農民了。

重視肥培果子好

張丁升農友的果園，坡度大多在10度以下，很適合果樹生長。由於他是讀農藝的，深知土壤的好壞對果樹的生長和發育有很大的影響，因此他經常為他的果園土壤作分析和鑑定，以為施肥的標準。通常他的葡萄柚園是施化學肥料為主肥，堆肥為輔果。肉甜度



冠軍得來不易，張丁升將再接再厲打拼。

都在8~9度之間，雖然它不像美國加州進口的那麼甜，但張丁升認為葡萄柚有微酸，才真正表現出它的特殊風味，也許有的消費者不一定同意這個看法，但也無損於大家對它的喜愛。

共同運銷價格好

張農友種出來的葡萄柚，每粒最重者達600公克，與一粒中型的文旦柚不相上下。這是他重視施肥管理的結果。他說，每公頃種植400株，每株每年約可生產100公斤左右，在番路鄉可算是較高的產量。每年10月下旬開始採收，到12月初才全部結束。儲藏前，他以「腐絕」藥液來浸泡，然後套上透明塑膠袋，如此可增加儲存時間（約6月）。

葡萄柚在生長期間，經常發生潰瘍病，為防止這種令人討厭的病症，張丁升都在5月中旬~10月中旬，噴施波爾多液或氧化亞銅，結果效果良好。由於防治得宜，他的葡萄柚果粒不但比別人大，而且果皮也很整齊美觀，果肉汁多又甜，吃來生津解渴，品嚐過的人無不稱讚。

10~12月為採收期

番路鄉農會一向重視鄉內水果的產銷安排，除積

極輔導栽培技術外，對市場的開發更是不遺餘力。近年來，番路鄉的葡萄柚已獨步全省，且品質也逐漸改進，目前採共同運銷方式來銷售，它已成為番路鄉的特產。去年10月底每台斤的賣價是10~27元，今年4、5月間，因市場較缺貨，所以售價扶搖直上，每台斤逼近40元大關，對張農友來說，他已經是非常滿意了。

和藹可親快樂人

張丁升一向勤儉持家，幾十年的老房子，他都不肯換新，直到5年前，由於水果儲藏的地方已不敷使用，他才在舊房子的旁邊，加蓋幾間新房，室內布置得井然有序。書架上擺滿了農業書刊，時時刻刻都為自己充電，數十年來如一日，這份求知的執着，實在令人敬佩。

他育有2男1女，大兒子今年30歲，留在家裡幫忙照顧果園，他慶幸接棒有人，因此他向記者打趣的說：「再過幾年，我就可以悠遊林泉，做個快樂的山上人了。」他的話正如他的為人——樂觀進取，讓人覺得他是一位和藹可親的長者。



和藹可親快樂人

活肥源 鐵肥要素

精製鈣殼灰
超級紅苦土

科學管理的誓言
中央標準局認定 第88958號
說明書來函即寄

土壤PH酸濃度計

洋菇專用鈣
輕質碳酸鈣

和春

改良酸性土壤
促進土地肥力
補充微量元素
提高糖分·香味
提高品質·增加產量

和春化工股份有限公司
台中市西區忠明路56號
TEL:(04) 2515512・2514908